

EL PROGRESO

Fundador-propietario: D. Purificación de Cora y Mas-Villafuerte. — Director: D. Antonio de Cora y Sabater

LA CONTRACCIÓN

Al menos observador tienen que sorprender profundamente los generales y graves trastornos que está produciendo el abaratamiento de la vida. Todos hemos supuesto, al comenzar la gran guerra, las terribles consecuencias que iba a producir en el orden económico y los más pesimistas aseguraban que se tardaría mucho tiempo en volver a la normalidad. Pero nada sospechaba lo que está sucediendo; esto es, que las dificultades económicas sean aun mayores ahora que lo eran en plena lucha, y no precisamente por la carestía de productos sino porque los productores, y más aun los intermediarios, acostumbrados a las ganancias extraordinarias de la guerra, se resisten por todos los medios en la postguerra a verlas disminuir.

Paréciera natural y justo que quienes tuvieron la suerte de encontrarse en 1914 con grandes existencias de géneros y no repararon en venderlos a los precios de guerra, se resignasen ahora a perder si tienen que vender los que poseen en la actualidad a precios inferiores a los de factura. Pero ocurre precisamente lo contrario; que los que acapararon sus cosechas o la producción de sus fábricas en espera de un alza, pretenden ahora, que la baja se produjo, que el Estado o los consumidores les indemnicen los perjuicios o les salven el déficit manteniendo los altos precios de antes, ya mediante el arancel, ya resignándose altruistamente a comprarles a ellos caro lo que otros ofrecen más barato. Y, sin embargo, así lo pretenden quienes están en el caso.

Cuando la hipertrofia económica se produjo y los precios aumentaban como la espuma, si las autoridades pretendían limitar o detener de algún modo la alarmante y enloquecedora subida de la columna de valoraciones, todo se volvía en protestas y alegaciones de que la oferta y la demanda era la única que debía regir libremente el mercado. Ahora, en cambio, que esa ley impone laudiblemente la baja, los mismos que se erigían en sus ardientes y apasionados defensores son precisamente los que demandan de los poderes públicos trabas a su libre desenvolvimiento y aplicación. Lo que demuestra que ni entonces ni ahora les movía otro fin que el de sus propios y egoístas intereses, sin querer cohonestarlos con el de los demás.

Los eslabones de la cadena de la producción económica se hicieron más costosos durante estos años. Ahora que hay que abaratarlos, todos, desde el productor de la materia prima, al obrero y al último intermediario, pretenden que no sea a él, sino a los eslabones precedentes o a los que están detrás, a los que se aplique la economía. Y la lucha, que al subir los precios repercutía invariablemente en el pobre consumidor, se mantiene ahora entre sus explotadores para ver el modo de que aquél continúe dejándose esquilmar.

Afortunadamente, la competencia mercantil, no ya la extranjera, sino la propia competencia interior, hará, más o menos rápidamente, pero de modo seguro e inevitable, que la baja sea efectiva. Solamente logrará detenerla o re-

AYER

Conociéronse detalles del crimen de Villalba, que tanto dió que hablar durante dos días, a pesar de tratarse de un suceso vulgar y, por desgracia, demasiado corriente, en nuestras villas y aldeas. La circunstancia de que el autor del criminal hecho fuese el hijo de una autoridad, hizo suponer a los más suspicaces que trataba de hurtarse a la publicidad lo sucedido, y esto fué lo que hizo apasionarse a la opinión por saber detalles de dicho crimen.

Del día de ayer poco hay que decir. Estuvo espléndido, como su antecesor. En la Plaza de Abastos celebráronse unos mercados extraordinariamente concurridos, notándose abundancia en toda clase de artículos. La concentración de reclusos y los mercados hicieron que las calles se viesen muy concurridas. Hablóse de la supuesta dimisión de algunos directivos de una popular sociedad de recreo, relacionando esta dimisión con la última junta celebrada en la mencionada sociedad. A la ida y al regreso de prácticas militares desfiló marcialmente por las calles la fuerza del Regimiento a los acordes de bonitos pasodobles. Comenzó la veda para los cazadores, según dispone la Ley... Y no ocurrió más el martes, 15, de febrero.

trasarla la confabulación de los intereses creados, tanto menos tiempo cuanto menor sea la asistencia, el apoyo o la tolerancia que a esos manejos ilícitos les preste el Estado.

Aun con la casi absoluta inhibición de las autoridades en casi todas las provincias, ya estamos viendo cómo por días se abarata la vida en España, aunque no tanto ni tan pronto como debiera. Lo cual demuestra evidentemente que cuando aquéllas quieran actuar de verdad, simplemente con perseguir toda confabulación encaminada a evitar el abaratamiento, éste se producirá inmediata y automáticamente, quedando así resueltas las dificultades que la contracción económica está ocasionando injustificadamente a los ciudadanos españoles, sobre todo a los que careciendo de cosechas que vender, de medios de comerciar y de rentas o pingües retribuciones, tiene derecho a que no se les merme, en provecho de otros más afortunados, los escasos recursos con que cuentan para hacer frente a la vida, que vale tanto como generalizar la miseria nacional y aumentar la depauperación de la raza.

EL DR. ALONSO

Salió ayer para Madrid, con objeto de hacer prácticas de radiología, nuestro distinguido amigo el reputado médico D. Germán Alonso Hurtas.

Durante su ausencia quedan encargados de la asistencia a sus clientes nuestros también queridos amigos los médicos Sres. Domínguez y Lomas.

Notas quiroguesas

La Asociación del Magisterio de este partido acordó contribuir con 266 50 pesetas para las suscripciones abiertas en beneficio de la viuda e hijo del infortunado maestro de Aspáy, destinando 133'25 pesetas a la iniciada por el jefe de la Sección y las otras 133 15 a la que hacen el inspector de la 3.ª zona y Asociación provincial.

Hoy se posesionó del curato de San Martín de Quiroga, el párroco recién nombrado D. Elisardo García Cifuentes.

Al acto de posesión asistieron las autoridades y personas de significación en la villa.

Deseamos al nuevo, culto y simpático párroco muchas prosperidades al frente de la parroquia.

Dió a luz con toda felicidad un robusto niño, D.ª Consuelo Guerra, esposa de nuestro amigo D. Manuel Taboada, de la Inspección del Trabajo.

Tanto la madre como el nuevo infante se hallan en estado satisfactorio.

Felicitemos a los señores de Taboada por el dichoso acontecimiento.

En la parroquia de San Clodio hallábase predicando una misión los Padres Redentoristas.

La Habilitación de los maestros de este partido avisó a la maestra que fué de Caurel, doña Petra Pérez Vázquez, hoy jubilada, para que se presente a cobrar los atrasos con que figura en nómina por diferencia de sueldo en el año de 1913.

Parece que se presentan inexplicables dificultades para el envío a ésta de una nueva partida de aceite de tasa, que está concedida hace tiempo, a pesar de la buena voluntad y gestiones de los comerciantes concesionarios.

Corresponsal.

Quiroga 14-II-921.

En 5.ª plana: Informaciones de la provincia. Detalles completos del crimen de Villalba. Otros sucesos.

CRÓNICA JUDICIAL

ROBO

Contra Camilo María Janeiro y José Gil Incógnito instruyóse proceso por el delito de robo en el Juzgado de Lugo.

Celebróse ayer la vista de este proceso en la Audiencia provincial y el abogado fiscal sustituto Sr. Fernández Castro sostuvo la acusación.

El Tribunal del Jurado dictó veredicto de culpabilidad para el Camilo y de inculpadidad para el José.

La Sala dictó sentencia condenando al Camilo a dos meses y 21 días de arresto mayor y absolvió al José.

Defendía a los procesados el señor Fernández Vivero.

Instrucción pública

La Sección administrativa nombró maestro interino de la escuela de Cubilledo, en Baleira, con el sueldo de 2.000 pesetas a D. Antonio Luis Ferreiro Morán.

Se envió al maestro de Villanuz, copia del presupuesto de material del corriente año económico.

La Sección administrativa anuncia por 15 días convocatoria para provistar por concursillo la escuela de niñas de Garmade.

Los maestros que aún no enviaron a la Sección administrativa los presupuestos de material para el próximo año económico conviene que se apresuren a cumplir este servicio pues el plazo terminó en fin del pasado enero.

La Sección administrativa decretó el cese por jubilación forzosa de don Jesús Abaira Vivero, maestro propietario de Cubilledo, en Baleira.

Se enviaron a la Junta de Derechos pasivos del Magisterio las nóminas para el abono de las jubilaciones y pensiones del corriente mes.

NECROLOGÍA

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento del caballero cristiano Sr. D. José María Rey López (p. e. p. d.), padre del Excmo. y reverendísimo Sr. Obispo de esta diócesis.

A las once de mañana tendrá lugar en la parroquia de San Pedro la función de aniversario por el eterno descanso del finado, que seguramente se verá muy concurrida, dadas las innumerables simpatías con que cuenta nuestro sabio Prelado, a quien renovamos la expresión del más sentido pésame.

LA VEDA

A partir de ayer, según ordena la ley de caza, queda prohibido cazar y transitar por los montes con escopeta y perro.

También desde esta fecha prohíbe la ley la circulación de todas las especies de caza, viva o muerta, su venta en los mercados y su exhibición.

Desde ayer, por consiguiente, hasta el día primero de agosto, nadie absolutamente puede autorizar el uso de la escopeta de caza en los montes ni aún para destruir los animales dañinos.

LOS MERCADOS

He aquí la nota de los precios medios que rigieron ayer en la Plaza de Abastos, según los datos recogidos por la oficina de la Guardia municipal:

Centeno, ferrado, 5'25 pesetas.
Trigo, id., 7'25.
Maíz, id., 7'50.
Castañas, id., 3'50.
Habas, id., 6'50.
Patatas, quintal, 13 00.
Tocino, kilo, 4'50.
Manteca, id., 4 50.
Huevos, docena, 2'50.

CEMENTO **Águila Negra,**
BELGA en sacos de 50 y barricas de 150 kilos.

Vendedor exclusivo:
DEMETRIO ALVAREZ
Manuel Becerra, 14 y 16-Lugo

DESDE BARCELONA

LOS REYES DE BELGICA

El pueblo de Madrid, respondiendo al unánime sentir de todos los españoles ha tributado una entusiasta despedida a SS. MM. D. Alberto y D.^a Isabel, Reyes de Bélgica. Mientras permanecieron en Madrid, las ovaciones fueron continuas y estruendosas; por doquier pasaron pudieron apreciar la simpatía que siente por ellos el pueblo español. Al abandonar a Madrid, llevaron seguramente en sus corazones un recuerdo grato de nuestros compatriotas.

La venida de SS. MM. ha tenido para todo buen español un significado especial. Entendemos que ha sido una visita de agradecimiento para nuestro Monarca, para testimoniarle de una manera ostensiva que muchos extranjeros y en especial los belgas fueron atendidos en su cautiverio y la labor efectuada por D. Alfonso durante la guerra, alabada y bendecida por muchos millares de madres.

Lástima que no hayan podido disponer de unos días más para visitar Barcelona. Seguramente se les hubiera hecho muy agradable su permanencia en esta capital puesto que siempre ha sabido corresponder Barcelona, con la hidalguía en ella innata, a toda persona que venga a contemplar sus bellezas y a examinar la intensidad de su vida industrial.

Los Monarcas belgas, habrán visto la capital de España, habrán contemplado su grandiosidad y magnificencia, pero en Barcelona, hubiesen visto lo que en su país: muchos talleres, fábricas e industrias en todo su esplendor y quizá les hubiera llevado a su real ánimo el considerar a este Cataluña como el nervio de la industria española.

Ora vez será, pero lamentamos y sentimos no haber podido unir nuestro aplauso a los que el pueblo de Madrid ha tributado a los Soberanos belgas, que con su sola presencia han sabido captarse toda clase de simpatías.

JOSÉ CONMART.

Barcelona, febrero de 1921.

VENTA Se vende un lugar en San Martín de Carballido, con las fincas a derecha e izquierda de la carretera que va de Lugo a Fonsagrada en el kilómetro 5, cuyo lugar fué de D. Angel Balboa, compuesto de 48 fincas destinadas a labradío. Chousas con muchas leñas, arbolado de grandes dimensiones, un prado de 8 fanegas de sembradura, otro de 5 fanegas pegado a la carretera y otros más de verde. Se vende por junto o por fincas sueltas. De la venta y condiciones informará D. Andrés Castello o D. Domingo González, Cruz, 9.—LUGO.

Una joven resucitada

Dicen de Londres que el pequeño burgo de Pergam, en el Glamorganshire, va a adquirir gran notoriedad como pueblo milagrero.

Hace poco, una mujer que durante veintitrés años venía padecien-

do de completa ceguera, recobró la vista inopinadamente.

Ahora, el acontecimiento sensacional le constituye la resurrección, también inopinada, de una joven, muerta hacía tres días.

Al reanudar sus tareas como doncella, en una casa de Londres, una vez terminadas las vacaciones de Navidad, la pobre chica fué acometida de terrible enfermedad pulmonar, de la que, agravándose por momentos, vino a fallecer según todos los síntomas y con todos los pronunciamientos facultativos.

En estas condiciones, el cadáver fué trasladado a Pergam, y depositado en casa de los parientes de la finada. Al tercero día, habiendo el padre entrado en la habitación donde se hallaba su hija de cuerpo presente, la halló sentada en el lecho en que yacía y sonriéndole, mientras le preguntaba:

—¿Dónde está mamá?

El padre se apresuró a llevarla a toda prisa a la alcoba donde se hallaba la madre, y a borrar todo vestigio y señal por los cuales la resucitada pudiera venir en conocimiento de los preparativos que se habían hecho para su funeral.

M. LLE JULIE COTIART

PROFESORA DE FRANCÉS

Dará clase general: Grupo de 8 a 10 alumnos

Precio, 7'50.—Hora 3½ a 4½

SE ENSEÑA DE VIVA VOZ

Calle del Castillo, 14-2.º

VIDA ECONÓMICA Y FINANCIERA

BOLSA DE MADRID

El único corro que señaló animación la pasada semana fué el de acciones ferroviarias. El alza que venía registrando este departamento tuvo aún mejora de cotización en las sesiones precedentes.

Los Alicante, que empezaron la semana cotizándose a 258, llegaron hasta 280, y los Nortes, de 250 pasaron a 273; en la sesión del sábado y por inevitables realizaciones de beneficios, bajaron los Alicante a 273 y los Nortes a 264.

Esta pequeña depreciación obedeció, como ya indicamos, a causas circunstanciales de mercado, sin que afecte para nada al porvenir de estos valores, cada día más favorable.

Hablando de la marcha de cotización de estas acciones, decía un asiduo concurrente a la Bolsa que el departamento de acciones ferroviarias sería el «paño de lágrimas» de nuestro mercado de valores, pues empujaría en parte las enormes pérdidas de otros corros, como el de Felgueras y Azucareras experimentaron en meses anteriores.

Sin duda es de esperar que las acciones ferroviarias logren un mayor tipo que el actualmente cotizado, dada la perspectiva excelente que señala la gran baja del carbón y primeras materias, que ha de producir una enorme reducción en los gastos.

Las Preferentes algo más animadas, pero sin fijeza en cambios, y las Felgueras alrededor del tipo de 80 por 100, cuyo cambio parecen consolidar.

Los valores del Estado, firmes, pero sin negocio, ocurriendo lo propio en el mercado de valores.

La moneda extranjera más tranquila; los francos y marcos se orientan nuevamente el alza y por contra los dólares y libras acentúan su depreciación.

Alejandro Martínez Garrido.

IDEAL BAR

PREVIO ENCARGO SE SIRVEN

Almuerzos, Comidas, Meriendas y Cenas.

Hay mariscos y quesos variados, todos los días.

Visitadlo y no dejaréis de ir ni un solo día.

¡OJO! Manuel Becerra, 16.-LUGO

No lo entendemos

«Cada día surgen más obscuridades y contradicciones en la política de subsistencias. Hoy publica la «Gaceta» una Real orden suprimiendo los derechos de exportación del arroz, que estaba gravada en diez pesetas. Mantiene la obligación de los depósitos que han de hacer los exportadores, para que el Gobierno disponga de arroz al precio de 45 pesetas los cien kilos, y al mismo tiempo se dispone que la tasa del arroz en el mercado nacional sea de 57 pesetas los cien kilos.

Todo lo que ocurre con la exportación del arroz es absurdo, pues parece que para este artículo no hay más ley que la de la influencia.

En primer lugar, esos depósitos vienen siendo fantásticos, a apenas si hay noticia de que existan; y en segundo, no se concibe que, pudiéndose dar el arroz a 45 pesetas, se fije la tasa a 57 pesetas.

Tienen razón los exportadores de otros artículos cuando hablan de desigualdades, advirtiendo que el régimen seguido con el arroz ha sido siempre arbitrario, mucho más cuando se entra en interioridades y se comprueba que la exportación la monopolizan unos cuantos señores al amparo de influencias harto conocidas.

Por lo visto hay arroz para todos.

Y vamos viviendo.

(De La Acción).

Rótulos DE HIERRO ES-MALTADO

Para encargos: Demetrio Alvarez Artas.—Manuel Becerra, 14 y 16. LUGO.

Patatas Superiores.

Se venden al precio de 12,50 quintal en la calle de Manuel Becerra, al lado de Teléfonos.

Servicio al domicilio.

Dulce de membrillo de Puente-Genil

El mejor postre :- El más económico

Se ha recibido una importante partida de este artículo en calidad extra, en el Comercio LAS AMÉRICAS, Reina, 8, que se despacha a los limitados precios siguientes:

Caja de madera pequeña	una 2'75 pesetas
» » » mediana	» 5'50 »
» » » grande	» 11'00 »

El kilo suelto sin envase a 3'30 pesetas.

Gran surtido en aceites, arroces, azúcares, bacalaos y otros géneros. Vinos y licores nacionales y extranjeros. Especialidad en chocolates elaborados a brazo.

Comercio LAS AMÉRICAS, Reina, 8

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO PRIMO ROCA NOVO MÉDICO TITULAR

Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago e Intestinos.

ANGEL ROCA NOVO

Médico de la Maternidad. Especialista en Partos, enfermedades de la Mujer y Niños.

Con prácticas en la Maternidad de Madrid y demás clínicas del Dr. Bourcaill.

CONSULTA GENERAL

Horas: de 10 a 12 y de 2 a 4 Conde Pallares 3.-2.º

UN CUENTO SOLEDAD

Varios camaradas habíamos comido juntos, bien y alegremente. De sobremesa, un compañero de mi ya lejana vida estudiantil me propuso: —¿Quieres que nos vayamos a pie, siguiendo la Avenida de los Campos Elíseos?

Accedí gustoso. Ibamos despacio. Sólo se oía el rumor confuso y continuo de la populosa ciudad.

Mi compañero dijo:

—No puedo explicarme la razón, pero de noche respiro aquí mejor que en parte alguna. Me parece que mi espíritu se baña en una claridad reveladora y de pronto me creo abocado a descubrir el divino secreto de la existencia. Mi esperanza se mantiene sólo un instante. De cuando en cuando vemos la sombra de dos cuerpos muy juntos, deslizándose como si huyeran o se ocultaran, o pasábamos junto a un banco, donde un hombre y una mujer se oprimían ansiosamente.

Mi acompañante reflexionó:

—¡Los compadezco! Esas parejas amorosas no me producen repugnancia, no; al contrario, me inspiran piedad. Entre todos los misterios de la vida humana, uno dejó de ser ignorado para mí: lo que más nos atormenta es la soledad, y todas nuestras decisiones, todo nuestro esfuerzo tienden a evitarla.

La soledad nos envuelve, nos aprisiona y nos aísla. No todos lo ven claramente; pero lo sufren todos.

Hace algún tiempo que me obsesiona el abominable suplicio de comprender la espantosa, la abominable soledad en que vivo, y estoy seguro de que nadie puede vencerla, ni ahuyenarla; nadie, nadie.

Proyectemos lo que proyectemos, hagamos lo que hagamos. Te invité a dar este paseo para no irme tan pronto a casa, porque me intimida la soledad que hallo en mi casa. ¿Y de qué me sirve que tú me acompañes? Hablo y escuchas. Pero cada uno está solo, dentro de sí; juntos y solos. ¿Me comprendes?

«Bienaventurados los pobres de espíritu», dice la Escritura. Ellos gozan la ilusión de la dicha. Ellos no sienten la miserable soledad. Ellos no divagan, como yo, en la vida, sin contacto alguno, sin otro goce que la satisfacción egoísta de conocer, de adivinar, de sufrir el implacable aislamiento en que todos vivimos.

Te parezco algo loco, ¿no es verdad?

Oyeme. Desde que no se me oculta la soledad en que vivo, desde que veo claro, me parece que me hundo más y más en una sima obscura, sin paredes y sin fondo; sin límites. Me hundo y nadie me acompaña; nadie vive, nadie se agita en mi camino tenebroso. Eso es la existencia humana.

Algunos hombres adivinaron también, antes que yo, este horrible sufrimiento.

Alfredo de Musset escribía:

¿Quién llama? ¿Quién se acerca?

¡Nadie! Aquí solo... siempre...

Sería la campana

del reloj... Nadie viene.

Gustavo Flaubert, uno de los hombres más desdichados, porque

fué una de las inteligencias más luminosas, formulaba, escribiendo a un amigo, esta frase desconsoladora:

«Todos vivimos en un desierto. Nadie comprende a nadie.»

Si; es verdad; nadie comprende a nadie: por mucho que se piense, por mucho que se diga, por mucho que se haga.

¿Sabe la Tierra lo que pasa en las estrellas que nos alumbran, arrojadas como una simiente de fuego a través del espacio y a tal distancia que sólo percibimos el titilar de algunas, mientras una infinidad se pierden para nosotros en el infinito?

De igual manera ignora el hombre lo que ocurre a otros hombres. Vivimos tan distantes unos de otros, como esos astros, y acaso más aislados, porque la imaginación humana es insondable.

¿Sabes de algo más temible que un roce incesante con seres a los que nunca logras conocer? Así nos martiriza un ansia torturadora; queremos unirnos; pero todos nuestros esfuerzos resultan estériles. Cuando queremos fundirnos uno a otro, el ansia que nos guía, nos conduce solamente a tropezar uno con otro.

Nunca siento mi soledad más dolorosamente que mientras hago confidencias de mis intimidades a un amigo, porque más que nunca, entonces, advierto el infranqueable obstáculo. Mi amigo se halla junto a mí, sus ojos brillan, veo su mirada; pero detrás de los ojos hay un pensamiento que se me oculta. Oyéndome, ¿qué imagina? Sí, ¿qué imagina? ¿Me odia? ¿Me desprecia? ¿Se burla de mí? Es un tormento rodearse de lo que se ignora, dirigirse a lo desconocido. ¿No me comprendes? Reflexiona lo que le digo, me juzga, me condena, me supone la caso necio. ¿Cómo saber los comentarios que hace a mis palabras? ¿Cómo saber si me tiene alguna estimación? ¿Cómo saber las reflexiones que se agitan en su cabeza?

En vano quise muchas veces entregarme por completo. Abrí todas las puertas de mi alma. Nunca lo conseguí. Conservo siempre, ignorado en el fondo, en lo más profundo, el jardín secreto de «mi personalidad», a donde nadie llega.

Sobre todo, las mujeres realzan mi soledad.

¡Cuánto he sufrido por ellas! ¡Ellas me hicieron concebir, más que los hombres, la ilusión de que no me hallaba solo, aislado!

Entregándonos a un amor, nos parece que nuestro espíritu ensancha, florece. Una felicidad indescriptible nos invade. ¿Sabes por qué? ¿Sabes de dónde procede la sensación de inmensa dicha? Sencillamente nos entusiasma pensar que no estamos ya solos; suponemos que ha cesado el aislamiento, el abandono en que vivíamos. ¡Error! ¡Error! Todavía más atormentada que nosotros, por el ansia eterna de amar que roe nuestro corazón solitario, la mujer es la mayor mentira del Ensueño.

«Ella» y «él» fundirán sus naturalezas en una sola, llegando el momento... Pero ese momento no llega nunca, y después de aguardar y aguardar, entre placeres engañosos y esperanzas frágiles, un día nos vemos aún más reducidos y solos que nunca.

Sí. Cada beso cada contacto, aumenta la soledad. ¡Es terrible, desconsolador!

Un poeta, Sully-Prudhomme, ha dicho:

«Son las caricias pasajeras palmas de un pobre amor que inútilmente quiere la fusión imposible de las almas al roce de los cuerpos, donde muere.»

Todo acaba. Y nos apartamos de la mujer querida sin conocerla, sin adivinar sus pensamientos, ignorando hasta la parte que tomó en aquellas inquietudes.

Hasta en los momentos culminantes en que una misteriosa y dulce armonía parece unir a dos seres, confundiendo sus deseos y aspiraciones, a veces una palabra, una sola palabra, nos revela nuestro error.

Y, a pesar de todo, la delicia más grande que podemos apetecer en el mundo es pasar unas horas junto a una mujer adorada. Nos complace sentir en silencio la emoción que su presencia nos inspira; pero es inútil pretender algo más íntimo, porque nunca dos almas pueden fundirse.

**

Habíamos llegado al Arco de Triunfo de la Estrella, volviendo a

bajar hasta la plaza de la Concordia, porque mi acompañante hablaba muy despacio, y, además de las razones transcritas, adujo muchas otras que no recuerdo.

Paróse bruscamente, y tendiendo el brazo hacia el obelisco de granito arralgado en el suelo de París, que proyectaba su perfil egipcio sobre la bóveda estrellada —monumento aislado, sustraído a su tierra, cuya historia mostraba escrita en extraños caracteres—, mi amigo exclamó:

—Mira: igual somos, de igual modo vivimos

Y sin añadir una palabra más, alejose.

¿Razonaba como un demante o como un cuerdo?

A ratos o como él, y en otras ocasiones me parecen sus frases disparatadas

GUY DE MAUPASSANT.

La Novela Literaria

ESCRITO EN EL AGUA...

«La Novela Literaria» acaba de publicar «Escrito en el agua...», exquisita producción de Francis le Miomandre, con un hermoso prólogo de Blasco Ibáñez.

Miomandre es quizá un caso único en la literatura francesa contemporánea. Contando entre sus antecesores espirituales a Dickens y a Daudet, ha sabido imprimir, no obstante, un sello personalísimo a su estilo, logrando que no se asemeje al de ningún otro escritor ese «humour» suyo, tan sutil, vagamente impregnado de melancolía.

Como «El becerro de oro y la vaca rabiosa», del mismo autor, «Escrito en el agua...» —cuy título nos recuerda el célebre epitafio del amigo de Shelley— es una novela en que el mundo de los negocios fantásticos y absurdos aparece con todo lo que tiene de grotesco y con todo lo que tiene de simpático; pero «Escrito en el agua...» es, además, un canto entusiasta a la juventud, el «divino tesoro» que cada uno derrocha a su manera.

El joven novelista español Germán Gómez de la Mata ha trasladado escrupulosamente a nuestro idioma esta obra del joven novelista francés, la cual conserva en la traducción su elegancia y su ingenio prístinos.

«Escrito en el agua...» forma un primoroso volumen con autógrafos y retrato del autor, vendiéndose a cuatro pesetas en todas las librerías, en las bibliotecas de las estaciones y en la Editorial «Prometeo», de Valencia.

Anuncio. Se necesita molinero práctico que sepa su obligación, para molinos harineros de gran rendimiento. Inútil solicitar sin buenas referencias: para informes, D. Rosendo A. Rey, de Orosa, en Corbite (Abadín).

Venta voluntaria A voluntad de su dueño se vende el derecho de dominio de la casa número 28 de la calle de San Pedro, de esta ciudad. Informarán en San Roque, 95.

CLINICA
DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA
EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
:: TOMAS NUÑEZ CORDERO ::
LA CORUÑA
Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la **MUJER**

Tratamiento y curas con observación analítico-biológico
Instrumental completo de Cirugía
Ultimos adelantos y modelo Reinig r-Berlin
En electricidad - Médica - Pantostat - Diatermia y Rayos Invictus. & con todos sus accesorios
Electrodos, & para la curación y tratamientos
San Andrés, 117-2.º :: Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6.-No consulta a domicilio

Información de "El Progreso"

TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

NOTAS POLÍTICAS

Madrid 15 22'55.

Despacho regio

Estuvo esta mañana en Palacio a despachar con S. M. el Rey el jefe del Gobierno.

El Sr. Dato puso a la firma del Monarca algunos decretos.

Reunión de la minoría liberal

En uno de los salones del Senado celebraron esta noche una reunión los amigos del conde de Romanones.

Terminada la reunión facilitó una nota oficiosa a la prensa.

Dícese en ella que los reunidos se ocuparon de la actual situación política.

Conviniere en la necesidad de que cuanto antes quede constituido el Congreso a fin de comenzar la discusión del Mensaje de la Corona.

Intervendrán en la discusión los elementos de la minoría liberal y tratarán de la necesidad de acometer una labor política benéfica para el país que abarcará las cuestiones de sanidad e higiene, relaciones internacionales, transportes y cuantos problemas nacionales requieren una rápida y eficaz solución.

Firma de Guerra

Se han firmado numerosos decretos del Ministerio de Guerra.

Afectan algunos de ellos a la modificación del reglamento de la Orden de San Hermenegildo, al aumento de haberes a los retirados y a la defensa nacional.

De Hacienda

De este Ministerio se firmaron también varios decretos relacionados con nombramientos de alto personal, ninguno de los cuales afecta a esa provincia.

Consejo de ministros

Asuntos tratados

Celebróse esta tarde en la Presidencia el anunciado Consejo de ministros.

No asistió a él el marqués de Lema por continuar indispuerto.

Nada de particular manifestaron los ministros a la entrada del Consejo a los periodistas.

Duró éste muy cerca de dos horas.

Según la nota oficiosa facilitada a la prensa, ocuparon la atención de los consejeros los asuntos siguientes:

De Guerra, se aprobó un proyecto relacionado con la adquisición de material con destino a nuestro Ejército de Marruecos.

De Fomento, se acordó suspender las compras de trigo que el Gobierno venía realizando en el extranjero para facilitar la baja de dicho artículo en el mercado nacional.

El trigo adquirido será almacenado y no se pondrá a la venta en tanto el trigo nacional sea suficiente para el abastecimiento del mercado y se venda a precios prudentes.

Examinóse la petición hecha al Gobierno por el pueblo de Cádiz para que acuda a remediar la crítica situación porque atraviesa aquella provincia a consecuencia de las espantosas inundaciones de estos días.

Acordóse que el Estado construya las obras necesarias para facilitar trabajo a los perjudicados y auxiliar a éstos con recursos.

Se designó a los ministros de Hacienda y Fomento para constituir una ponencia encargada de informar al Gobierno en el Consejo de ministros que próximamente se celebrará acerca de las medidas a adoptar con el artículo en relación con los precios a que este producto se cotice en los mercados.

LAS CORTES

SENADO

No siempre la cortesía es norma en los abuelos de la Patria...—El señor Cavestany lanza unas cuantas acusaciones al señor Dato... y se retira de la política.

A las tres y media ábrense la sesión en la Alta Cámara.

Preside el Sr. Sánchez Toca.

En el banco azul hállase el ministro de la Guerra.

Poco después de comenzar, llega el jefe del Gobierno.

El vizconde de Eza da lectura a varios proyectos de Guerra.

El Sr. Cavestany excita al Gobierno a que apresure el viaje del Rey a América, aprovechando la propicia ocasión presente, para poner de manifiesto la conveniencia que para España tiene el estrechar las relaciones morales y materiales con los países sudamericanos.

El Sr. Dato contesta al Sr. Cavestany,

Dice que el viaje del Rey a América precisa los naturales preparativos y que éstos no pueden realizarse sin tiempo.

Anuncia que dicho viaje se realizará en breve, pero no puede fijar la fecha del mismo.

(En este momento entra en la Cámara el presidente de la República de Liberia con su séquito).

El Sr. Cavestany vuelve a usar de la palabra.

En términos de gran fogosidad ataca duramente al Sr. Dato.

Dice que éste viene realizando una política censurable de concupiscencias.

Atiende al favoritismo entre que a los intereses del partido que acudilla.

En términos parecidos sigue el Sr. Cavestany fustigando los procedimientos políticos del presidente del Consejo.

Anuncia que él se retira de la vida política por incompatibilidad manifiesta con algún personaje del partido conservador que olvida las garantías de seriedad de que en todo momento debe de dar pruebas.

Acto seguido el Sr. Cavestany abandona el salón, en el momento

en que el Sr. Dato se levantaba para contestarle

Los senadores de la mayoría protestan de la descortesía del señor Cavestany y aplauden calurosamente al Sr. Dato.

Luego acuden a desagraviarle por lo ocurrido

Terminado el incidente, el señor Royo Vilanova ataca al Gobierno por su política arancelaria, en la que son norma las diferencias de trato entre productores.

Hace relación de los favores prestados por el Gobierno a medio del arancel a unos productores y los perjuicios ocasionados a otros.

Le contesta el Sr. Dato.

Rechaza los cargos formulados por el Sr. Royo Vilanova.

Dice que el Gobierno se inspiró en el patriótico deber de abaratar las subsistencias que estaban alcanzando precios inasequibles.

El Sr. Royo Vilanova rectifica insistiendo en sus puntos de vista.

El Sr. Prast se considera aludido por el Sr. Royo y entre ambos se entabla un vivo diálogo que corta con oportunidad la Presidencia.

El Sr. Bas anuncia una interpección, que es aceptada.

Eligense algunas comisiones y se levanta la sesión.

Comentarios

Terminada la sesión del Senado se comentaba en los pasillos de la Cámara el incidente provocado por el Sr. Cavestany.

Algunos senadores de la mayoría más rábanse escandalizados por lo ocurrido.

Decían que jamás se diera tal espectáculo de descortesía en la Alta Cámara y censuraban acremamente al Sr. Cavestany.

Este hace ya algún tiempo que se consideraba molestado con el señor Dato.

CONGRESO

Discusión de actas

Comienza la sesión a las tres y media. Preside el Sr. Sánchez Guerra.

En el banco azul el ministro de la Gobernación.

Dáse cuenta del informe del Supremo acerca del acto de Torroella de Mengrit, por la que se propone la proclamación del candidato que luchó frente a un regionalista.

En votación nominal se aprueba por 158 votos contra 39, éstos de los regionalistas, mauristas, republicanos y socialistas.

Apruébanse otras actas, entre ellas las de Castrogeriz, Navalmaral, Noya y Oviedo.

Por esta última se proclama al reformista Sr. Alvarez Valdés, en lugar del candidato socialista que luchó frente a él y el cual se halla encarcelado como autor de un asesinato.

Seguidamente se levanta la sesión.

Información general

El presidente de la República de Liberia, en Madrid

Procedente de Cádiz llegó esta

mañana a Madrid el presidente de la República de Liberia con su séquito.

Acudieron a recibirle a la estación el Rey, la familia real y el Gobierno.

El presidente de Liberia fué a Palacio conversando largo rato con D. Alfonso.

Al salir del regio alcázar manifestó a los periodistas que le encantara la afabilidad con que le distinguió el Monarca español.

El presidente de Liberia y su séquito salieron en el expreso de Irún con dirección a París.

Francos Rodríguez y D. Alfonso

Estuvo esta mañana en Palacio el ex ministro Sr. Francos Rodríguez.

Informó detenidamente al Monarca de las impresiones de su viaje a Chile y la Argentina, exponiéndole la alta conveniencia de que cuanto antes sea un hecho el viaje de S. M. a aquellos países.

Al salir de Palacio el Sr. Francos Rodríguez recibió entusiastas felicitaciones de los periodistas y amigos por la brillante labor española realizada por él en los pueblos de Sudamérica.

Propaganda prohibida

La Dirección general de Seguridad ha circularado las oportunas órdenes para que no se permita la celebración de los actos de propaganda anunciados por elementos socialistas y sindicalistas en varias provincias.

La creación del papel

Los comisionados de la Asamblea de periódicos diarios celebraron hoy una detenida conferencia con los representantes de la Papelera Española para tratar de la baja en el precio del papel.

Del resultado de esta entrevista darán cuenta los comisionados a la Asamblea.

De Cádiz

Cádiz.—Continúa el temporal de lluvias, aunque amainó mucho.

Pudieron restablecerse las comunicaciones con la mayor parte de los pueblos de la provincia.

El pueblo de Chiclana sufrió mucho con la inundación.

De Algeciras se envían auxilios a varios puntos de Cádiz.

De Sevilla

Sevilla.—Ingresaron en la cárcel tres sindicalistas autores de un atentado.

NOTICIAS DE BARCELONA

Sindicalistas detenidos

Barcelona.—En la calle de Nueva España fueron detenidas algunos sindicalistas por la policía.

Dos extranjeros sospechosos

En un teatro fueron también detenidos por la policía dos individuos de nacionalidad extranjera considerados peligrosos.

Alfonso Sala, a París

Marchó a París el diputado de la

Unión Monárquica Nacional D. Alfonso Sala.

Su viaje tiene por objeto conferenciar con los representantes de algunas casas comerciales de Francia para tratar de remediar la crítica situación porque atraviesa una parte de la industria catalana.

No hay huelga

Los funcionarios de la Curia visitaron al presidente de la Audiencia para manifestarle que carecían en absoluto de fundamento los rumores que se hicieron circular respecto a que proyectasen declararse en huelga.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 15 FONDOS PÚBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, contado.	00'60
Idem fin de mes.	000'0
Amortizable al 4 por 100.	80'70
Idem al 5 por 100.	92'50

ACCIONES

Banco de España.	540'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	745'00
Azucareras preferentes.	00'00
Id. ordinarias.	00'00
Id. obligaciones.	40'00

CAMBIOS

París (vista) francos.	52'45
Londres (vista) libras.	27'68
Berlín (vista) marcos.	12'30

SIOL

INFORMACIONES DE LA PROVINCIA

(De nuestros corresponsales)

EL CRIMEN DE VILLALBA.—EL AUTOR ESTA TAMBIEN HERIDO, E INGRESO EN LA CARCEL.

Villalba 14.—A las doce de la noche de ayer promovióse una reyerta en la calle de la Herrería de esta localidad, a consecuencia de la cual resultó un hombre muerto.

Mediatamente que tuvo noticia

de ello el Juzgado personóse en el lugar del suceso, començando a instruir las oportunas diligencias para esclarecer lo ocurrido.

De éstas parece deducirse que en la noche del sábado al domingo se reunieron para cenar en el establecimiento de José Paz, en la mencionada calle de la Herrería, Germán Orosa Alvarez, de 28 años, soltero, los hermanos José y Antonio Quintela y otros, hasta el número de 16, todos vecinos de esta villa y los cuales formaron una rondalla titulada «Los artistas», que recorrió las calles en los últimos Carnavales.

Luego de terminada la cena, a esa de las once, pasaron por la misma calle, los individuos Marcelino García Rego, casado, de 45 años, Francisco García, Pedro y José Guntín y José García, también vecinos de esta villa y que formaron otra rondalla titulada «Los diplomáticos», poniéndose estos últimos a cantar coplas ante la casa donde estaban los primeros.

Estos se consideraron ofendidos y salieron a la calle, entablándose entre ambos bandos una disputa que degeneró en reyerta.

Arrojáronse infinidad de piedras y cambiáronse algunos disparos de revólver, uno de los cuales ocasionó la muerte a Marcelino García Rego.

Parece que el autor de esta muerte fué Germán Orosa, que por su parte recibió dos heridas causadas con piedras, una de las cuales le fracturó el hueso frontal y otra le rompió el hueso de la nariz en su unión con la frente, siendo calificadas ambas heridas de pronóstico reservado.

Igualmente resultó con una herida en el parietal derecho Antonio Quintela.

En el lugar del suceso recogió la Guardia civil cuatro cápsulas vacías de pistola automática de 6'35 milímetros de calibre, y el dueño de la casa en donde se efectuó la cena hizo entrega a los guardias de una pistola automática recién descargada y un casquillo con una cápsula vacía, también de 6'35 milímetros,

manifestando que dicha arma se la diera a guardar Germán Orosa, cuando regresó herido de la reyerta.

En dicha casa hallábase todavía Germán y sus compañeros de cena, los cuales fueron detenidos.

Germán Orosa ingresó en la cárcel de esta villa a disposición del Juzgado de Instrucción, e igualmente Antonio Quintela contra el que recaen graves cargos.

Se dice que las heridas que recibió el Orosa le fueron ocasionadas por el muerto.

DE GUITIRIZ.—UN ROBO

Guitiriz 14.—En el campo de la feria de Parga (Trasparga) le fué sustraída de un bolsillo interior de la chaqueta, al vecino de la parroquia de San Salvador, Jesús López Freire, una cartera conteniendo 100 pesetas en dos billetes del Banco de España de 50 cada uno.

Después de activas gestiones realizadas por la Guardia civil, fué detenido un individuo que dijo llamarse Juan Sierra, de 19 años, natural de la provincia de León, al que se le ocupó la cartera con los billetes mencionados.

Convicto y confeso de su delito el detenido fué puesto a disposición del Juzgado.

DE SARRIA.—POR CUESTION DE FALDAS.—UN HERIDO GRAVE

Sarria 14.—Hallándose anoche en la taberna del vecino de esta villa Enrique Baga, entre otros, los individuos Manuel López, de esta localidad, y Manuel López Bravo (a) Macareno, vecino de San Esteban de Lousadela, en este término, suscitóse una discusión por cuestiones de mujeres y sacando el Macareno una pistola dió con ella un fuerte golpe sobre una mesa, disarrándose el arma e hiriendo el proyectil en el pecho a Manuel López, que resultó gravemente herido.

Parece que el hecho fué casual. El agresor dióse a la fuga.

DE BECERREA.—UNA REYERTA

Becerreá 14.—En la parroquia del Valle, de este término, sostuvieron una reyerta los vecinos Manuel Alvarez Díaz y Ramiro Méndez Temez, de 32 y 22 años de edad, respectivamente, haciendo éste último al primero un disparo de revólver, cuyo proyectil le penetró por el lado derecho de la espalda, sin orificio de salida.

El estado del herido es de gravedad.

El agresor fugóse.

AUTOMOVILES DE ALQUILER

—: DE :—

Núñez y Comp.^a
GARAGE Ronda de la Coruña,
13.—LUGO

Suscripción popular

EN FAVOR DE LA FAMILIA DEL FINADO MAESTRO DE ASPAY

Lista de las cantidades anotadas en la suscripción abierta por la Sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia, en favor de la viuda e hijo de D. Aniceto Pe-

reira Gutiérrez, maestro propietario de la escuela nacional de Aspay (Chantada), cobardemente asesinado en la mañana del día 16 de este mes:

Suma anterior 3.317'70.

Sres. D.:

Florentino Martínez, maestro de Remsar (2º donativo), 3; José María Vázquez, id. de Puertomarín, 5; Asunción López, id. de Recelle, 5; Jesús Barreiro, id. de San Julián, 2; Anunciación Cadrón, id. de Polgosa, 5; José M.^a Gayoso, id. de San Jorge, 5; Francisco Vázquez Carballal, id. de Piñeiras, 5; secretario del Ayuntamiento de Puertomarín, 5; id. id. del Juzgado, 2; Luis Somaza, párroco de Braganta, 2; Rosendo Rouco, id. de Silán, 5; Antonio M.^a Chaos, de Silán-Muras, 10; Ayuntamiento de Navia de Suarna, 25

Suma y sigue, 3.396'70.

El Excmo. Sr. Rector de la Universidad Literaria de Santiago dirigió una expresiva comunicación al jefe de la Sección administrativa felicitándole por su iniciativa para la suscripción popular.

VENTA de la renta foral de setenta y dos ferrados de centeno y un cerdo cebado, que anualmente satisface José Arias Vázquez, por el lugar del Ilesario, en la parroquia de Santa María de Ortoá, en el Ayuntamiento de Sarria.

Informará en Viveiro (Lugo), don Antonio de Cora y Almoina

ECOS

Se nos dice que hoy se facilitará tabaco de distintas clases a los estancos de la ciudad.

Bien se hizo copiar esta «saca».

Se sacrificaron en el matadero público 9 reses vacunas.

Entraron en la plaza de abastos 14 bultos de pescado.

Hace ya bastantes días que en el barrio de Faraday, se nota falta de una lámpara eléctrica.

Tiene el número 164 de «Vida Gallega» una hermosa portada caricaturesca de Padín y un copioso número de informaciones gráficas de palpitante actualidad.

He aquí una parte del sumario: Paisajes de la ría de Arosa; la Biblioteca América; la semana gallega en Buenos Aires; las chozas de la isla de Sálvora; últimos emigrantes a New York; escuelas gallegas por señoritas santiaguesas; vistas compostelanas; joyas arquitectónicas de Betanzo; el Orfeón Gallego y el Hospital Español de Buenos Aires; los obreros de Caldas en Santiago; la Casa Católica de Santiago; muertos conocidos; retratos de actualidad, etc. etc.

Pérdida Desde la calle de los Clérigos hasta los Soportales, se ha perdido ayer por la tarde un reloj de pulsera. Se ruega a la persona que lo haya encontrado se sirva entregarlo en la imprenta de este periódico, donde se le gratificará.

EL SEÑOR

D. JOSÉ MARÍA REY LÓPEZ

Falleció en esta ciudad el día 17 de febrero de 1920

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE S. S.

R. I. P.

Su hijo el Excmo. y Rvmo. D. Fray Plácido-Angel Rey Lemos, Obispo de esta Diócesis.

RUEGA a sus amados diocesanos y demás personas piadosas de su amistad que encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistan a la solemne función de aniversario que se celebrará mañana, jueves, a las once, en la Parroquia de San Pedro; señalado obsequio que mucho estimará,

Lugo 16 de febrero de 1921.

Las misas que se celebren el mismo día en la referida iglesia, en la Santa Iglesia Catedral Basílica, en las parroquiales de Santiago y San Froilán y en la Conventual de PP. Franciscanos, se aplicarán también por el alma del finado señor.

El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago, el Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, los Excmos. Sres. Obispos de Lugo y Jaén y varios otros Sres. Obispos han concedido indulgencia en la forma acostumbrada.

En virtud de lo legislado, debe precederse en esta provincia a las operaciones de vacunación y revacunación correspondientes al primer semestre del año actual, debiendo tener presente que es obligatoria para todos los habitantes que no estén debidamente inmunizados contra la viruela.

Los señores alcaldes, de acuerdo con los Inspectores municipales de Sanidad correspondientes, organizarán el servicio y pedirán a la Inspección provincial la cantidad de linfa que juzguen precisa.

Deben tener en cuenta que la linfa ha de remitirseles antes del día 1.º de abril próximo, por lo tanto formularán sus pedidos hasta el día 5 de marzo.

La contrastación oficial de las pesas, medidas y aparatos de pesar en el partido judicial de Vivero, dará comienzo el día 21 del actual, considerándose anejo para estos efectos el Ayuntamiento de Foz, del partido de Mondoñedo.

LA MUJER... según dijo un ilustre feminista, es admirada por el hombre desde los pies a la cabeza. Teniendo tanta importancia estas dos extremidades, si compráis, un velito tul, y unas medias de gasa de seda de 650 en CASA ARTURO, podéis estar seguras de que no encontrará un *más allá* vuestro amantísimo esposo, o cualquier otro *marido en ciernes*.

Se convoca a los comerciantes e industriales que figuran en las listas electorales de la Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación de esta provincia para la elección de miembros

de la misma que han de cubrir las vacantes que resultan de esta renovación trienal.

Las vacantes que han de elegirse, son las siguientes:

- Primer grupo: comerciantes.
- Primera categoría, dos.
- Segunda categoría, cinco.
- Segundo grupo: industriales.
- Primera categoría, dos.
- Segunda categoría, dos.
- Total de vacantes, 11.

Se establece el Colegio electoral único en el domicilio social de la Cámara, en esta ciudad, Conde de Pallares, 2, primero.

La elección se verificará en dicho domicilio el día 6 de marzo próximo.

En el sorteo de la Lotería celebrado el 11 del corriente, han sido premiados en la Administración principal de esta los números 9.780, 17.050, 9.774 y 9.780, con 400 pesetas cada uno.

El día 5 del entrante mes de marzo tendrá lugar en el parque de Intendencia de la Coruña un concurso para la adquisición de los artículos que a continuación se expresan con destino al depósito de Lugo:

Cebada y paja trillada, carbón de cok, hulla y vegetal, leña, petróleo o aceite para alumbrado, paja larga y sal común.

- DE GALICIA -

CORUÑA

Fondeó en este puerto el «Orcema». Después de recoger aquí 300 pasajeros el citado buque saldrá para la Habana.

La Junta provincial de Subsistencias

acordó fijar los siguientes precios para los artículos que se mencionan:

Patatas del país y de la provincia de León, de la última cosecha, a 15 céntimos el kilo; alubias del país, a 65 céntimos el kilo; aceite de clase corriente y de uno a tres grados de acidez, a dos pesetas el litro.

En vista de la oscilación del precio de los huevos en los mercados, será señalado el precio de la docena por el alcalde, todos los días.

Se acordó también recordar a los comerciantes la obligación de fijar en sitio visible la tarifa de precios de los artículos. Las infracciones de esta disposición serán corregidas con arreglo a la ley de Subsistencias.

Acordó, por último, la Junta, reunirse frecuentemente para revisar los precios de los artículos de consumo en virtud de la continua oscilación de precios que se observa en los puntos productores.

Empezó a funcionar la Reguladora establecida en la Plaza de Abastos para la venta de huevos, comenzando a producir los efectos apetecidos.

En vista de que los tabajeros cuyos establecimientos de la Plaza de Abastos fueron clausurados no entregaron las llaves de los mismos, a pesar de las reiteradas indicaciones que se les hicieron, el alcalde dió cuenta de este acto de desobediencia al Juzgado de instrucción, para que adopte las determinaciones oportunas.

El gobernador civil recibió un telegrama del alcalde de Santiago dándole cuenta de haber sido puestos en libertad todos los operarios sastres detenidos a causa de la huelga que sostenían y felicitándole por la solución del con-

flicto en el cual intervinieron muy acertadamente.

En las primeras horas de la mañana del domingo último fueron descubiertos un robo e incendio en la iglesia parroquial de Santa María de Culleredo.

Había de celebrarse en dicho templo un matrimonio y con tal motivo acudieron muy temprano al atrio diferentes vecinos de la parroquia, los cuales observaron que por el tejado de la iglesia salía gran cantidad de humo.

Inmediatamente dieron aviso al cura párroco y a los vecinos cercanos, procediendo todos a la extinción del fuego, lo cual se consiguió al cabo de dos horas y tras de grandes esfuerzos, pudiendo entonces apreciarse que previamente al incendio se había cometido un robo en la iglesia.

Los ladrones violentaron la cerradura de la puerta principal y se llevaron el palio, el pendón y toda la cera que había en la sacristía, prendiendo después fuego en ésta.

A dió toda esta dependencia y parte del altar mayor, calculándose en diez mil pesetas el importe de los daños causados por el incendio.

Se ignora quienes hayan podido ser los autores de estos hechos.

En un taller de carpintería que es una casa inmediata a la Plaza de Toros tiene establecido Casimiro Castelo Rodríguez, cometiéndose un robo durante la noche.

Los autores del hecho violentaron la cerradura de la puerta de entrada con un hierro que dejaron abandonado en el taller robado, llevándose unas barras, un berbiquí, varios formones y otras herramientas rebadas fueron valoradas por Castelo en 200 pesetas.

La Baloise

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Sociedad Anónima fundada en 1863
Domicilio social: Basilea (Suiza).

Capital social: 10.000.000 de francos

Delegación general para España
Madrid, Mayor, 27, 2.º

Agencia general en Lugo
Manuel Becerra, 4



R. M. S. F.

MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS RAPIDOS

Salidas del puerto de La Coruña para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires

		Precio en tercera, incluido impuestos
ARLANZA	20 de Febrero	565,75
DARRO	28 de id.	550,75
ALMANZORA	6 de Marzo	565,75
DESEADO	14 de Marzo	550,75
DESNA	28 de Marzo	550,75

Admiten pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase. Menores de dos años, gratis; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero. Estos barcos cuentan con instalaciones especiales de 3.ª clase, consistentes en camarotes de dos, cuatro y seis camas, comedor y salones, sin recargo en el precio anunciado.

LINEA DE CUBA

PARA LA HABANA

GARMARTHENSHIRE 7 de Marzo 600 Ptas.

Precio del pasaje, incluidos impuestos, en primera. Es imprescindible presentarse con seis días de antelación a la fecha de cada vapor.

Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.

BOTELLAS

En la calle de San Pedro, n.º 44, se compran de todas clases y a buenos precios.

También se compran frascos blancos.

BANCO DE LA CORUÑA

SUCURSAL DE LUGO

SUCURSALES EN LUGO Y FERROL

EL BANCO DE LA CORUÑA

abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores extranjeros.

Abre cuentas corrientes con intereses a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras.
Descuenta y cobra letras sobre España y el Extranjero.
Cobra y descuenta cupones.
Admite valores en depósito.
Compra y vende al contado valores del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las bolsas de España y del Extranjero.

Compra y vende monedas y billetes extranjeros.
Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero y en general se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de Caja de Ahorros, en la que abona a sus imponentes el 3 por 100 de interés anual, distribuyéndose premios entre las libretas, mediante sorteos semestrales.

REINA, 5

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido Menú, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos e cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 LA CORUÑA :-: Teléfono, 404
Amplio comedor, independiente de los reservados.

FERROL.

A las dos de la madrugada, un grupo de varios individuos transitaba por la plazuela de las Angustias, cantando y alborotando al vecindario.

El municipal Ramón López les llamó la atención para que no siguiesen en esa forma.

Aquellos hacían todo lo contrario. Dos de ellos, llamados Francisco García y Ricardo Castro, arrojaron piedras al guardia, dándole con una de ellas en el pecho.

Este pidió auxilio y acudieron otros compañeros, de servicio en el barrio de Esteiro.

Pretendieron detenerlos y se dieron a la fuga, haciendo al propio tiempo resistencia, viéndose los municipales en la necesidad de hacer varios disparos de revólver al aire, para amedrentarlos. Solo pudo ser detenido uno, que ingresó en la prevención.

La falta de viviendas que desde hace tiempo venía notándose en esta población, ha llegado estos días a ser tan considerable, que está originando grandes perjuicios a muchas familias.

La carestía de los materiales de construcción y la subida de los jornales de los obreros, ha traído esta lamentable situación que es necesario tenga pronto arreglo.

SANTIAGO.

Jesús González Rey, denunció en la

oficina de la Guardia Municipal que su hija María González Corzán, de 19 años, se ausentó de su domicilio en la tarde del sábado, llevándose consigo 1.200 pesetas.

Ingresó en el Gran Hospital José Cela Abaijón, de 40 años, quien presentaba la fractura del radio izquierdo en el tercio inferior y lesiones en la cara, que se produjo al caerse de una bicicleta.

PONTEVEDRA.

En casa de la señora viuda de Mendoza estuvieron esta tarde el vicealmirante y varios jefes y oficiales de la escuadra inglesa que se halla en Vigo.

Fueron obsequiados con pastas y licores y bailaron con hermosas señoritas de la buena sociedad pontevedresa.

Después asistieron también al baile del Casino.

El Ayuntamiento de Salceda ha solicitado la creación de una nueva escuela.

Se han cometido varios hechos en la cercana parroquia de Carbentes que han producido general indignación.

Varios sujetos, que no se sabe quienes son, aprovechando el hallarse ausente el párroco de la mencionada feligresía, D. Ramón M.ª Iglesias, le robaron parte del maíz que guardaba en su granero, desparramando el restante;

apedrearon la casa rectoral, dispararon tiros y delataron encerradas dos vacas, que estuvieron expuestas a morir de hambre.

Falleció en el Hospital José Collado, víctima de la explosión de una caja de cien detonadores que conducía el día 9 para la Base Naval de Marín.

VIGO.

Se declaró un incendio en el taller mecánico que en la Bajada a la playa de San Francisco, en la Rivera, posee D. Manuel Vieira.

El fuego comenzó en la parte de forjas, quemándose un trozo de techumbre.

El pronto y eficaz auxilio prestado en los primeros momentos, evitó que el fuego se propagara a todo el taller.

Al lugar del suceso, concurrió numeroso público.

También estuvo allí una sección de bomberos.

Un escandaloso robo se efectuó en un comercio de ultramarinos de la calle de Urzáiz.

Este comercio había sido ya visitado por los cacos una de las noches de la pasada semana, pero el robo se había concretado a algún dinero y a varios paquetes de artículos y algunas botellas.

Seguramente, ante el buen resultado que tuvo para los ladrones el pri-

mer robo, se decidieron a repetir el asalto, pero ya éste no se concretó a pequeñas cantidades de las existencias del comercio.

Se llevaron los cacos, sacos de azúcar, fardos de bacalao, jamones y otros artículos.

Hay que suponer que para trasladar estas existencias, es necesario sino un camión, por lo menos un carro grande de bueyes o caballos.

Nada sin embargo se sabe por ahora de este escandaloso robo.

El dueño del comercio dió cuenta de lo ocurrido a las autoridades.

ALMANAQUE

FEBRERO
16
Miércoles

Stos. Elías, Isaias, Jeremías y Julián.— Ayuno sin abstinencia.

Sale el Sol a las 7'35 y se pone a las 5'17. La Luna sale a las 1'04 de la tarde y se pone a las 3'30 de la mañana.

Ama de cría. Se ofrece con preferencia para fuera de la capital. Informarán en casa de José Lameiro «Casas de Méndez».

Consulta ortopédica Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

Hernias (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíptico o tuberculoso, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

Consulta en LUGO, HOTEL MENDEZ NUÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Calle Juan de Mena, 23-1.

PELLUQUERIA LUCENSE DE Faustino Rodríguez Saa y H.º

RONDA DE LA CORUÑA, 4 (PUERTA DE LA ESTACION)

SERVICIO ESMERADO EXQUISITA ASEPSIA

Galletas de "La Dulce Alianza," El público selecto siente verdadera predilección por las Galletas y Rosquillas que fabrica esta casa, la cual hace envíos a los establecimientos de Ultramarinos de España.—Pastas secas para postre y viaje. Manuel González.—SARRIA.

Cinematógrafo de Salón



El único perfeccionado y seguro para familias, centros instructivos y pequeñas explotaciones. Más de 2.000 funcionando en España

Escogido y variado repertorio de películas ininflamables y constante edición de los éxitos más ruidosos del arte mudo.

PATHE-REFORZADO

ES EL MEJOR PROYECTOR CINEMATOGRAFICO

Más de 4.000 vendidos en el mundo

Aparatos cinematográficos oxiaceténicos

PARA AQUELLOS SITIOS DONDE NO EXISTE FLUIDO ELÉCTRICO

Lo más cómodo y práctico

Concesionarios para España y Portugal:

SRES. VILASECA Y LEDESMA

Caballero de Gracia, 56.-MADRID

MANUEL NEIRA

Policarpo Sanz, 46

VIGO

Agente exclusivo en Galicia, León y Palencia de los AUTOMOVILES:

HUDSON SUPER SIX
WILLYS KNIGHT
OVERLAND 4
MARMON
ESSEX

Hay disponibles para entregar en el acto

CAMIONES marcas:

AS de 3 a 4 toneladas
White de 2 a 3 »
Packard de 7 a 8 »
GMS de 2 »

Tractores Latil y remolques
Todos para entrega inmediata

Motocicletas INDIAN

Representante exclusivo en Galicia

Representante exclusivo para España y Portugal de las Juntas de Cobre y Amianto

"VICTOR"

Para todos los automóviles americanos

Representante exclusivo para España de las instalaciones y piezas de repuesto

"DELCO"

Para automóviles americanos

MAGNETOS BOSCH

Legítimos alemanes y sus piezas de repuesto

Gran existencia :: Agencia regional

Carburadores ZENITH

La mejor marca

Hay de todos los tipos

GRAN TALLER MECANICO

Garajes y revendedores.

Condiciones especiales.

Manuel Neira

Policarpo Sanz 46.-VIGO

Telegramas: AUTONEIRA

Teléfono: 143

Ruedas metálicas HOOK

Para todos los coches americanos

Fundas de vestimenta y de capota

"GORDON"

Capotas carrocería

especialas para convertir los Faetones en conducciones interiores

Amortiguadores HARTFORD

Escapes libres PETRY

Neumáticos y cubiertas

MICHELIN

Unico stockista oficial de esta marca en VIGO

Fisk :: Goodyear :: U. S. Nacional

Klein :: Bergougnan :: Frestone

BANDAJES MACIZOS

de todas las medidas corrientes
Hay PRENSA ESPECIAL para su colocación

Próxima inauguración del engrandecimiento del GARAGE CON JAULAS INDEPENDIENTES para 60 automóviles y capacidad en el mismo local para 100 coches más.

Últimos adelantos como depósito de aire de presión para hinchar neumáticos.

Tanques automáticos de gasolina y aceite, etc., etc.

FUERA DE ESPAÑA

En su nota al Gobierno británico, Chicherin, el representante de los bolcheviques, propone una enmienda al preámbulo del «acuerdo comercial eventual» entre los dos países.

En virtud de dicha enmienda, y toda vez que la Rusia de los soviets se compromete a poner fin a toda propaganda contra la Gran Bretaña en el Asia menor, en Persia, en el Afganistan y en las Indias, debe comprometerse también Inglaterra, por su parte, a no cometer ningún acto hostil contra la Rusia soviética, tanto en aquellos países como en los que formaron parte del Imperio ruso.

La modificación prescribe además que la Gran Bretaña ha de abstenerse de alentar ninguna maniobra anti-rusa por parte de Alemania, Japón, Polonia, Rumanía, Hungría y Checoslovaquia.

Las dos partes contratantes deben respetar la independencia y la integridad de Persia, de Afganistán y del territorio de la Asamblea nacional turca.

Las prescripciones contenidas en el acuerdo eventual, por lo que atañe a las deudas contraídas por los antiguos Gobiernos rusos, deberán ser anuladas.

—Ha llegado a Londres el infante D. Jaime, hijo de los Reyes de España.

—El asesino Frossard ha sido ejecutado en Mehín (Francia).

El procurador de la República ha informado a Leclerc que la pena de muerte a que éste fué condenado, como cómplice del ajusticiado Frossard, había sido conmutada por la de trabajos forzados a perpetuidad.

—Ha llegado a Argel la princesa Beatriz de Battemberg, procedente de Madrid.

La ilustre viajera recorrió las principales vías de la población, visitando además lo que hay en ella de más notable.

—Noticias de Petrogrado dicen que se han practicado más detenciones en aquella capital y en las poblaciones cercanas.

Según el comunicado referido, Petrogrado está cercado por fuerzas comunistas, en las cuales tiene absoluta confianza el Gobierno soviético.

Los marinos del Báltico siguen amotinados, suponiéndose que pretendían adueñarse de Petrogrado.

—Se han producido varios incendios intencionados en diferentes localidades del Norte de Manchester, ardiendo cuatro fábricas de productos químicos en Holdhamin Road y varias de hilados en otros puntos. En todas partes los bomberos lograron dominar los incendios.

En Manchester han sido detenidos dos sospechosos de haber sido los autores de estos siniestros.

—El embajador de España cerca de la Santa Sede estuvo en el Vaticano conferenciando acerca del nombramiento de un nuevo cardenal español en el próximo consistorio.

Circula el rumor de que, en vez de uno, serán dos los prelados españoles que serán elevados a la dignidad cardenalicia.

En las costas gallegas

NAUFRAGIO DE UNA TRAINERA

A la altura de la «Fuente de los pulpos», en aguas de la provincia de Pontevedra, naufragó la trainera «Clara» de la matrícula de Marín, tripulada por el patrón Santiago Moreira Rosales, y los muchachos Manuel Iglesias Moreira, de doce años, Ramón Iglesias, de catorce, y Perfecto Moreira de quince.

Pidieron auxilio los naufragos y acudieron a prestarlo los marineros de Rajó.

En el momento de darse cuenta del suceso se preparó el galeón de Arias mandado por su patrón Pedro Besada Pereira y tripulándolo con los también patronos Manuel Pereira, Heraclio Gómez y Ricardo González y los marineros José Pazos, Ramón Marinera Raul y otros, los que tras una brega larga y continuada a causa del fuerte Norte reinante, consiguieron salvar de la muerte a los cuatro naufragos conduciéndolos a Rajó, donde se les atendió con todo esmero en casa del vecino de aquel lugar Hipólito Pazos.

El patrón perdió el conocimiento al ser conducido a tierra, y de haber tardado algo más en prestarle auxilio hubiera perecido seguramente, así como los tres muchachos que le acompañaban, de los cuales uno era hijo y otro sobrino suyo.

Tip de EL PROGRESO -Lugo

Establecimiento Especialista de Maquinaria Agrícola

SEMILLAS DE HORTALIZAS Y FORRAJERAS

ANDRES DOMÍNGUEZ COFAN

Gijón, Cabrales, 82

Vendedor exclusivo para España de los legítimos arados americanos marca WIARD. Arados Brabant, Semi-Brabant, Ideal, Gradas, Cortatojos, Estrujadoras de uva y prensas para vino.

Desnatadoras, Mantequeras, Cuaño y Colorantes para la fabricación de quesos.

En general toda clase de maquinaria y aparatos relacionadas con la agricultura.

